

EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista
Órgano Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO IV

Redacción y Administración: Enmedio, 115

Sábado 12 de Diciembre 1914

Horas de publicación: De NUEVE a UNA

Núm. 190

Alrededor del conflicto europeo

EL TEMA OBLIGADO

guerra. Hé aquí el tema obligado, por desgracia, que es objeto de todas las conversaciones.

Desde de cinco meses há, que el pensamiento no puede apartarse ni por un instante esa terrible guerra hija de ambiciones desmesuradas, que amenaza destruir a la humanidad entera.

La ansiedad que despertó apenas iniciada la lucha, se halla ahora en un alto grado de su apogeo, y la pasión, con su insaciable sed de venganza, ha llegado hasta el extremo de acoger esa hecatombe como un simple juego de soldaditos de plomo, sin darse cuenta, sin fijarse en las naciones que están sufriendo las consecuencias de la guerra, sino en aquellas que distan mucho de la órbita de acción.

Sin que vayamos muy lejos, sin que nuestra vista traspase las fronteras podremos apreciar en nuestra patria que despiden por sus bocas palabras y fusiles.

Además de cortar la vida a muchos seres que se encuentran en plena juventud y sembrar en multitud de hogares el luto y el llanto, llevan a miseria y la desolación, la ruina y el malstar a todos los ámbitos del mundo.

Lo que es hoy campo de batalla, donde encuentran ocupación millares de extranjeros por ser aque- una región eminentemente comercial e industrial, donde a cada lado se encontraba una fábrica y a cada lado un comercio, se ven forzados a abandonar aquellas tierras con el pesar de ver lo que tanto su- les costó, destruido y siendo de las llamas.

Como quiera que aquellos que se ven obligados a buscar trabajo en la industria belga han de buscar trabajo en donde se encuentre, forzadamente van de venir a buscar en las naciones neutrales más próximas al campo de batalla, entre las cuales se encuentra España.

Y aquí que para los españoles el mundo nunca ha sobrado, hemos de ver por sendos conflictos que na- puede prever.

Ahora, para agravar, considerables el conflicto, los periódicos nos dan cuenta de que en la Argentina el paro, que con motivo de la guerra existe, es total, encontrándose miles de personas en una situa- de desesperada.

tria, comercio y agricultura como lo es la Argentina, donde encontraban premio a su trabajo millones de europeos, se ve también acosada por esa fiera odiosa que se llama miseria.

Aquellos infelices emigrantes que abandonaron su patria para buscar en los Estados americanos el pan que su madre patria les negaba, se ven ahora entre dos conflictos horro- rrosos a cuál más grave; la miseria americana y la hecatombe europea con todas sus consecuencias.

Aquellas ilusiones que la esperanza les forjó en el cerebro relativas a encontrar trabajo allende las fronteras de su patria, se han trocado en angustiosas añagarras que no tienen más remedio que sufrir apartados de sus compatriotas.

La guerra que parece dispuesta a ser la señora de Europa durante mucho tiempo, há de acabar por enseñarnos grandes lecciones para el porvenir.

Mientras haya en el mundo seres ambiciosos, las guerras se sucederán sin interrupción; y mientras esa mala hierba no se corte de raíz, el mundo no podrá gozar de una paz provechosa y duradera en beneficio de la humanidad.

Con motivo de la guerra, en España hace tiempo que en los artículos más indispensables para vivir háse notado un aumento sensible.

El trigo, con ser artículo de primera necesidad y tener en España excelente recolección, hace ya bastante tiempo que sufrió un aumento de precio que si bien comprándolo en pequeñas cantidades es insignificante, comprándolo al por mayor resulta considerable. Y ahora que en España el trabajo anda muy escaso y el pan y demás artículos tienden a subir de precio, resulta que si no ponemos nuestras simpatías en aras del bienestar humano, del ideal común, el descalabro que vamos a sufrir no tendrá seguramente rivales en la historia.

El obrero que con su jornal apenas si podía mantener a su familia en tiempo de paz, se verá ahora con la comida más cara y el jornal más reducido si los españoles seguimos en esta burda actitud.

Este trabajo, inspirado en un momento de imparcialidad que en mí he visto pocas veces, quizá por desgracia, obliga a decir que en España estamos perdiendo miserablemente el tiempo mostrando nuestras simpatías por los germanos o por los aliados; en vez de procurar todos juntos

el medio de hacer frente a la fiera que nos acosa.

Y mientras en España han empezado a diseminarse sus frutos malhechores las actuales circunstancias, seguimos en el mismo tema que es objeto de todas las conversaciones: ¡la guerra!

Enrique Bellido Albella.

A un mestizo

Sabiendo, como sabes,
Que el vil liberalismo es un pecado
De cuantos hay más graves
¿Por qué no lo has dejado
Y aún vives en sus charcas enlodado?

¿No incurre en heregía,
Cual tú no ignorarás, desventurado,
Quien tiene la osadía,
De vivir obcecado
En error que la Iglesia ha condenado?

¿Por qué, pues, permaneces
En esa secta impía y malhadada,
Que tantísimas veces
Ha sido excomulgada
Por la Esposa de Cristo inmaculada?

¿Será que en tu ceguera,
O mejor que ceguera, en tu idiotismo
Crees con fe sincera,
Que es el liberalismo
Una cosa y que es otra el mesticismo?

¡Ay! No. Estoy convencido
De que así no lo crees, desgraciado!
Sé que siempre has sabido
Que has vivido en pecado
Y que enmendarte de él no has intentado!

Sabes que el mesticismo
Es tan solo el disfraz con que procura
El vil liberalismo
Velar su historia impura
Y esconder su maldad y su impostural

¿Por qué, pues, obcecado,
Sigues en el error y en la heregía?
¿Por qué, desventurado,
Con franca bizarria
No te retractas de esa secta impía?

Porque, hoy, vuestras doctrinas,
Según está probando la experiencia,
Anulan las Divinas!
...Y es tal vuestra creencia
Que vendé por garbanzos la existencia!

José del Boscar.

A los Jaimistas de los distritos de CASTELLÓN Y LUCENA

Próximas las elecciones a diputadas provinciales por los distritos de Castellón y Lucena, interesamos a todos nuestros amigos, que no comprometan por nada ni por nadie su voto hasta que dispongan las autoridades de nuestra Comunión.

Es de suma trascendencia para el triunfo total de nuestros grandes ideales, que todos los jaimistas se preparen con anticipación para rehír estos pequeños combates con el enemigo, en el campo y circunstancias en que se nos presente, y por lo mismo, cuantos no tienen compromiso alguno de su voto, deben guardarse esa valiosísima arma, precursora de la que nos decía Aparici Guijarro, para ocupar el puesto que las altas personalidades del partido en la provincia les designen, y los que tengan contraído el compromiso deben romperlo lo antes posible y ponerse a las órdenes de nuestros jefes cuanto antes, si no quieren que caiga sobre ellos el vergonzoso borrón del traidor.

La experiencia nos ha enseñado que muchas veces, la mayor parte de las veces, no hemos alcanzado el triunfo en los comicios populares, no por falta de votos, sino por haber adquirido nuestros amigos compromisos que les han puesto en pugna con su deber, creando una situación difícil para ellos y para el partido. Con la gran anticipación que el caso requiere, nos dirigimos hoy a los jaimistas de los distritos provinciales de Castellón y Lucena para que no se repitan los espectáculos que nos han negado el triunfo hasta ahora.

La Comunión Católico-Monárquica debe de estar representada en la Diputación provincial convertida en merienda de negros por la acción y apetitos insaciables de los partidos liberales, y eso lo podremos conseguir con disciplina, organización y subordinación a nuestras legítimas autoridades.

Una acción unánime, nos dará el triunfo deseado.

Votos está demostrado que nos sobran.

Y decía el Sr. Portela:
"Es necesario que toda España sepa quién es el Sr. Llorens."

"Pues cuando España sienta la misma necesidad con relación al Sr. Portela..."

Que se lo pregunte a los barceloneses.

El Almirantazgo Inglés da cuenta de la desgraciada voladura de uno de sus acorazados, y añade:

«La pérdida de dicho acorazado no afecta a la situación militar de Inglaterra.»

Y ha dicho siempre lo mismo, cada vez que le han destrozado un buque.

¿Si vendrá a resultar que la pérdida de los buques Ingleses afecta a la situación militar en España?

COSAS DE LOS REPUBLICANOS

Copiamos de *El Clamor* del lunes: A las ocho de la mañana se han reunido en la iglesia de San Justo los requetés de Barcelona.

Después de oír misa han desfilado en columna por algunas calles llevando todos boinas azules.

Al llegar a la calle de Fernando se han encontrado con el Viático acompañándolo.

A pesar de constituir esto una provocación para el elemento liberal, no ha ocurrido incidente alguno digno de mención.

¡Viva la libertad republicana! Sería tan amable el malicioso "Clamor" que nos dijera qué es más provocación: si el desfilar por las calles formados en columna y sin abrir el pico o el desfilar en forma tumultuosa, insultando y berreando de lo lindo como lo hacen sus correligionarios en la pamema de 7, 8 y 9 de Julio?

El Radical de Madrid defiende al Sr. Andrade, el Sr. Iglesias de tendió a Andrade hace pocos días en el mitin del Soriano. Lerroux defendió a Andrade en las Cortes.

El Progreso defiende frecuentemente a Andrade.

¡Malol! ¡malol! ¡malol!
Habrá que recordar aquella fábula de Iriarte, que termina diciendo:

Guárde para su regalo esta sentencia el lector:
Si el sabio no aplaude, malo; si el necio aplaude peor.

Gráfico Legitimista.

En cuarta plana.

Situación del elemento civil alemán y español en Francia

En lugar preferente publica el "Popolo Romano" una comunicación de una ilustre dama italiana de origen extranjero, emparentada con un miembro del Senado italiano, personalidad muy conocida en el mundo científico. Al iniciarse las hostilidades, dicha dama se hallaba casualmente disfrutando la hospitalidad de una familia alemana residente en Niza; fué hecha prisionera y solamente gracias a la intervención de las autoridades italianas ha podido recobrar la libertad. El relato que hace del modo como son tratadas en Francia las familias alemanas y austriacas que se encuentran prisioneras, pone los pelos de punta. En penosa promiscuidad con cerca de otros quinientos prisioneros, hombres, mujeres y niños, fué obligada a soportar las penalidades de un transporte interminable hasta Vigor, en el departamento de Gard, llegados a su destino, solamente los pocos privilegiados que disponían de dinero pudieron adquirir víveres, pagándolos a precios exorbitantes; los demás fueron encerrados en un antiguo edificio que en tiempo fué fábrica de tejidos, y todavía están allí. Los más pobres tienen que dormir sobre montones de paja y ni siquiera las mujeres y los niños, entre los que había algunos recién nacidos, pudieron conseguir mantas con que defenderse de los rigores de la estación. Como alimentación se repartió dos veces al día una ración de sopa de patatas de un sabor detestable, acompañada de un pedazo de pan de mala calidad. Todas las tentativas realizadas por los hombres para mejorar su suerte con el producto de algún trabajo, han fracasado. Se les ofreció un jornal de cincuenta céntimos por un trabajo de quince horas diarias y cuando al cabo de un mes llegó la hora de cobrar, se les dijo que el empresario de los trabajos se había fugado; la consecuencia fué que no cobraron. El "Popolo Romano" cree de su deber dirigir a las potencias neutrales encargadas de defender los intereses de alemanes y austriacos en Francia, el ruego urgente de gestionar se consiga para sus protegidos algo más de consideración y miramientos, tanto más cuanto que la mayor parte de dichos prisioneros son individuos que no están en condiciones de prestar servicios de guerra. Así como entre Alemania y Rusia existe el intercambio de súbditos no sujetos a servicios de guerra, debería implantarse entre Alemania y Francia. "Popolo Romano" expresa la esperanza de que el embajador francés en Roma comunicará a su gobierno el deplorable estado de cosas a que se refiere esta noticia a fin de que en interés de la humanidad, se procure sea remediado.

De la prensa diaria llegada esta semana última a nuestra redacción, copiamos el siguiente suelto que demuestra hasta la evidencia cómo son tratados por "la humanitaria" Francia, no ya solo los alemanes, sino

los españoles y cómo éstos son tratados por los llamados "bárbaros".

Comunican de Mieres que acaba de regresar a aquella población, entre otros repatriados, Avelino García Mejido, que cuenta las mil calamidades que ha sufrido en el viaje.

Al estallar la guerra se hallaba en Fler-en-Escribieux (Lille), trabajando en las minas de la Sociedad L'Espartelle, donde se paralizaron los trabajos el 1.º de Octubre, por haberse aduenado los alemanes de aquella comarca.

Los alemanes trataron correctamente a los españoles y les concedieron permisos provisionales. Los alemanes —añade— llevaban uniformes nuevos y pagaban religiosamente cuanto consumían.

Cuando caducó el permiso se trasladó a Douai, donde fué detenido y puesto en libertad cuando se comprobó su personalidad.

A punto de agotarse los recursos, quiso regresar a España, atravesando la línea de fuego, pero un soldado alemán, que le proporcionó alimento, le condujo ante su oficial, quien le facilitó el viaje y provisiones para atravesar Alemania, y llegó hasta Basilea, donde observó el excelente trato que los prisioneros reciben de los alemanes.

Dice que en la región en que vivía, los alemanes guardaban un respeto absoluto a las mujeres, ancianos y niños, y, por último, refiere que en el trayecto de Bapaume a Craibrai reina una desolación espantosa.

García Mejido cuenta también que desde que desembarcó en Palamós (Gerona), hasta que llegó a Mieres, ha sufrido muchísimas penalidades.

Nuestros amigos pueden favorecerlos cuando adquieran lo que anunciamos en este periódico, manifestando que la compra es debida a haber visto inserto el anuncio en estas columnas.

Sr. Presidente de la Diputación

Según nos comunican varios de nuestros suscriptores, aún no se ha satisfecho el cupón del segundo semestre de 1916 del empréstito que en 1909 emitió la Diputación. Con el fin de evitar las reclamaciones se puede saber por qué no se paga estando finalizando 1914?

CASA MIGUEL MANAUTA
C. Chermá, 90. — Castellón

En este establecimiento de ultramarinos hallará el público todos los artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables condiciones y además de los acreditados cafés, chocolates y bombones de la casa "Tupinamba" de Barcelona, el rico turrón de avellana «La Chertolina» de la casa Ricart de Cherta, con gran variedad de otros artículos propios de la temporada.

PARA EL SR. GOBERNADOR Y A NUESTROS LECTORES

El dignísimo Gobernador civil de esta provincia D. Angel Pérez Magin, guiado por un móvil elevado que nosotros somos los primeros en reconocer, llamó la atención de nuestro Director en forma amistosa acerca del lenguaje crudo observado por nuestro semanario en estos dos últimos números.

Ni qué decir tiene lo mucho que nosotros agradecemos los buenos oficios de nuestra primera autoridad y que con anterioridad a este acto nos habíamos hecho el firme propósito de no suspender la polémica, pero si de modificarla en su forma.

Ingenuamente confesamos que hastiados de aguantar grosería tras grosería, insulto tras otro de *El Tradicionalista* y esto por espacio de un año, dos, tres, cuatro... llegó un momento en que agotados todos los medios amistosos para conseguir que callara, reventamos y arrojamos sobre el rostro de estos falsificadores de la moralidad cuanto cieno recogen y almacenan.

Dios que con su misericordia infinita procura que toda oveja descarriada vuelva a su redil, ha hecho que por virtud de los Santos Ejercicios, reconozcamos nuestras faltas y primero ante el Tribunal de la Penitencia y ahora públicamente ante nuestros lectores les pidamos perdón por las deñias del lenguaje hijo de una exaltación propia del que sobre sí no puede soportar más insultos.

No implica esta declaración un alto en nuestra campaña; esto nunca, ni tampoco una rectificación de cuanto hemos dicho, todo ello verdades como puños; la continuaremos desde luego salvando la forma de expresarnos y con ello conseguiremos que desaparezca la carreta, con que disfrazan su jaimismo, los conzoca toda la provincia, y entonces una de dos; o dejarán de ser traidores al lema de Dios, Patria y Rey, ó serán buenos jalmistas en el fondo y en la forma que es lo que de veras deseamos.

Si la política de nuestra provincia es susceptible de saneamiento, invitamos a los políticos honrados para que agrupados nos dediquemos a la loable tarea de exterminar a los mercaderes de la misma y en este sentido el primer comensal es *El Tradicionalista*: ¿apetece este manjar?

Por Vall de Alba

Estos días últimos estuvo a visitar al Sr. Gobernador una comisión del pueblo de Vall de Alba, que llevó la misión de invitarle para dar publicidad al Real decreto concediendo municipalidad a lo que es hoy aldea.

El Sr. Gobernador aceptó la invitación, satisfaciendo a los visitantes las frases de correspondencia que ofreciera y que desean vivamente poder dar cumplimiento en brevísimo plazo.

Tanto el Alcalde de aquel pueblo D. Juan Crosanto como D. José M. Arnau, queridos amigos nuestros, que en todo ello bien laboran, se proponen dar impulso rápido y concreto al plan emprendido y que sin duda dentro de pocos días tendrá su efectividad.

UN REMITIDO

Lo que dice el Sr. Mingarro

Sr. Director de EL MAESTRAZGO. Muy señor mío, Espero de V. se digna insertar en el periódico de su digna dirección el adjunto remitido copia de otros que esta misma fecha envío a los directores de los diarios de la localidad y de los semanarios "Lealtad" y "El Tradicionalista".

Dándole anticipadamente las gracias por tan señalado favor, se repite de V. conio aff. y s. s. q. b. s. m.

MANUEL MINGARRO

El diario republicano "El Clamor" correspondiente al lunes 7 del actual, copia de "El Tradicionalista" una gaceta que dice:

"Si el Sr. Simó ha leído el último número de EL MAESTRAZGO y aprueba su conducta, si lo ha leído el Sr. Mingarro y sigue aprobando la conducta política de su órgano, tan indecentes e inmorales son el uno como el otro."

He de hacer constar en primer lugar que EL MAESTRAZGO no ha sido jamás mi órgano ni he pretendido tal cosa; mi actitud dentro del partido jaimista ha sido siempre la de ocupar el puesto que me han designado mis jefes y el mero hecho de creer que haya podido ambicionar la creación de un partido personal, exclusivamente mío, además de ser una grave ofensa a mi dignidad política; sean francos y sinceros los señores de "El Tradicionalista" y reconozcan que cuantas veces se ha puesto sobre el tapete la unión del partido ha sido el cargo que inmerecidamente he ostentado el primero que se ha brindado al sacrificio depositándolo en poder de nuestras autoridades políticas.

Este nuevo insulto de "El Tradicionalista" no me extraña porque desde hace muchísimo tiempo que soy objeto por parte de su director D. Manuel Brea de una serie de atenciones y consideraciones que me confunden y a las que no sé cómo corresponder: así se explica que sabiendo este señor que desde el mes de mayo dejó de ser director de EL MAESTRAZGO y secretario de la Junta provincial, que por circunstancias que no son del caso explicar no intervengo en la marcha del partido en la provincia, aproveche una contienda entre ambos semanarios en la que no he tenido parte, ni parte para proporcionarme una vez más las pruebas de sincero afecto y no valga el decir como pretexto que se me insulta en tanto en cuanto apruebo porque en este caso lo correcto a mi no la fraseología de EL MAESTRAZGO; que modo de ver es enterarse bien sobre la conformidad o disconformidad antes de soltar el exabrupto y cuando se tiene la certeza hablar, pero esto no lo harán porque el fin que se proponen es otro.

Ni sé la causa a que obedece esa actitud del Sr. Brea ni me importa, pero si me interesa manifestar que contrasta en gran manera con la observada por mí durante los tres años que fui director de EL MAESTRAZGO; este interregno no apareció la más leve ofensa personal ni contra este señor ni contra ningún adepto suyo y sin embargo cuantas veces he sido perfectamente que eran los insultos de tal calibre que soliviantado y antes

de tomar otra actitud acudía en busca de consejo a determinada autoridad eclesiástica y dicho sea en su honor me lo proporcionaba tranquilizándome en determinada ocasión fué particular amigo D. Vicente Bellmón, entonces redactor de "La Provincia" quien dando pruebas de verdadero compañerismo hizo me el reconocimiento de reunir en el despacho de director de "Heraldo de Castellón" y a presencia de D. José Castellón y Tarrega al de "El Tradicionalista" D. Manuel Brea y allí ante los ojos de estos dignísimos compañeros para que cesara tan injusta campaña personal, declaró el Sr. Brea bajo salvaguardia de su palabra de honor que no se ocuparía jamás de mi otro aspecto que no fuese el político, pero seguramente que el honor de determinadas personas tiene un precio exacto al de las letras de cambio que vencen a plazo fijo, puesto que aun no habían transcurrido treinta días ya volvió nuevamente a la carga.

Autoriza el Sr. Brea y precisamente en el periódico del Sr. Simó el que se nos tache al Sr. Simó y a mí de indecentes e inmorales y contrastes de la vida nosotros, esto es, los insultados, estamos mediando los santos e indisolubles lazos del matrimonio unidos respectivamente con dos seres que Dios y únicamente El nos dió por esposas.

No tengo por qué desautorizar la campaña de EL MAESTRAZGO porque no tengo autoridad para ello, pero si se me pide mi opinión diré lisa y llanamente que no me parece bien a pesar de los insultos de "El Tradicionalista" y con la aclaración de que no se tome mi modesto parecer como una petición disfrazada a este semanario para que termine sus campañas en contra mía; en este sentido queda su director y redactores en completa libertad para seguir los pasos de sus conciencias.

Manuel Mingarro

9-12-1914.

¿Serán hipócritas?

Hay que leer el artículo de fondo del último número de *El Tradicionalista* y reparar después la colección de tal semanario para convencerse de lo malvado y del tiempo que quieren dar a sus lectores:

¡Mire V. que atreverse a decir que no descenderán a este terreno bajo y tan indecoroso! Y se habrán atrevido a escribir eso el novelado y auxiliado y atenido Baco. Qué has hecho tú durante tu vida periodística, galán enamorado de una hija de Eva? ¿Qué has hecho sino injuriar, calumniar y a título de entablado despedido emprender una campaña baja y vil contra quien yo era número de jóvenes soldados (jate bien) y hoy lo es de casado de padres de familia.

¿Qué móvil te impulsó a dirigir a D. Luis Lucia (que es quien me reñero) que perteneciendo a la Adoración eterna de Valencia y en cuyo estante debías mirar tú, so majadero. Dices que no te gusta sacar a público vidas privadas: ¿has olvidado, pues, que las relaciones íntimas, dignas y honradas de la semana del Sr. Mingarro con el Sr. Lucia, fueron móviles para tu dignidad periodística descom-

en honor de su patrona Santa Bárbara.

El digno presidente del Centro Obrero «La Unión», en atento B. L. M. nos invitó para la conferencia que anoche dió en dicho Centro el notable abogado D. Fernando Gasset.

Agradecemos la atención.

Las fiestas que anualmente celebran los vecinos de la calle Enmedio a su patrona la Virgen Inmaculada, resultaron este año lucidísimas por demás, dando gran realce a las mismas la espléndida iluminación de la fachada de nuestro Círculo.

Se han empezado ya los trabajos para el mayor éxito en la velada que para la inauguración oficial de «La Margarita», se ha de celebrar el día de «Los Reyes» próximo.

Por hallarse enferma aunque afortunadamente no de gravedad la persona encargada de la piadosa ocupación de facilitarnos el Santo Evangelio, se ha visto privada nuestra publicación de sección tan útil como edificante, esperando confluente reanudar tan grata tarea en el próximo número, dada la mejoría observada en el paciente y que celebramos muy de veras.

Correspondencia Administrativa

- D. A. M. E. de Villafamés.—Pagó todo 1914.
D. E. A. de Villafranca.—Id.
D. F. C. F. de Villafranca.—Id.
D. J. P. de Benicarló.—Recibidas 19 pesetas por nuestro amigo J. M. A. de ésta.

D. D. D. S.: Vinaroz.—Diga a nuestros buenos amigos D. J. B. S. y D. V. C. que estamos convencidos de su reclamación; nos basta su palabra; ¡no faltaba más!; último número envíe dos ejemplares a V.; hice yo el paquete; llamaré la atención a correos; muchas gracias.

D. M. L. Pbro. de Alquerías.—Tenemos cobrado de nuestro buen amigo D. V. C. A. de esa todos los recibos hasta fin de año; entiéndase con él.

Imp. Severino Mercé.—Pescadores, 26

consideren como actos de moralidad y cultura). Me parece que de los actos de regeneración que pueda hacer el Sr. Barrachina podrá tomar nota el cronista de las efemérides que se publican en la Revista Agrícola de ésta, para archivarlas y que sirvan de modelo a las generaciones venideras.

Dentro del corriente mes se celebrará la inauguración oficial del nuevo local del Círculo Instructivo de la Juventud Jaimista.

El programa de festejos se compone de misa de comunión, banquete y velada literario-musical, en la que tomarán parte entusiastas jóvenes jaimistas y la reforzada orquesta del Círculo, para cuyo acto está ensayando obras de los más afamados autores.

Los jaimistas están muy satisfechos del nuevo local, en donde se podrán propagar los ideales tradicionalistas y al propio tiempo combatir al funestísimo paquismo que de día en día se hace más odioso entre las personas imparciales y que manifiestan tener un poco de sentido común.

Está causando un efecto muy deplorable el que ciertas personas que ostentan en las fachadas y en las puertas de sus casas la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, por conseguir una rebaja insignificante en el reparto de consumos, se vean obligados a apoyar y propagar la política paquista, que como era de esperar, ya principia a dar sus funestos resultados en una población tan católica como Morella.

Vosotros, paquistas, con la capa de católicos, habéis conseguido lo que no han podido hacer los del «bloque»: liberalizar a Morella. ¡Y aún esparáis nuestro apoyo, farsantes!

EL CORRESPONSAL.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Hemos tenido la satisfacción de saludar en esta redacción al distinguido veterano de Villafamés y querido amigo nuestro D. Agapito Martínez Escrig.

El pasado domingo celebraron con gran brillantez en la iglesia de la Sagrada Familia (residencia de los Rvdos. PP. Capuchinos) los vecinos de la plaza y calle de Santa Bárbara y calle de Ribalta, solemne misa con sermón por el Reverendo Padre Pío, de Valencia,

Café Restaurant

DEL

Círculo Central Legitimista de Valencia

Se sirven cubiertos desde DOS PESETAS, en adelante, compuestos de paella y tres platos variados a elegir.

El encargado de este Restaurant, FRANCISCO TORMO, teniendo en cuenta los muchos legitimistas de fuera que le pedían alojamiento, ha montado una gran casa de viajeros al lado del Círculo, en la que podrán los que lo pidan pernoctar, teniendo en cuenta que está montado a la altura de los buenos hoteles, no habiéndose escaseado gasto alguno para su dotación.

es un hato de... peseteros hambrientos, ante cuya presencia se requiere cerrar la puerta y hasta defenderla a tiros sino queremos ser víctimas del saqueo más atroz.

Desgraciadamente no lo ha entendido así nuestra ciudad, y hoy lamentamos la intromisión perniciosa en nuestros organismos oficiales de hombres sin dignidad y sin honor que han convertido sus cargos en un modus vivendi de gran comodidad y lucramiento, y a lo menos nos serviría la lección para conducta venidera.

Pedro Juan

Desde Morella

Existe en Morella un Centro de Obreros Católicos que con la capa de Católicos Prácticos y Jaimistas engañan a las masas obreras, pues su ideal no ha sido otro que escalar el poder para librarse de pagar consumo y cargarlo a los demás y para conseguirlo todos los medios han encontrado licitos siguiendo los mismos procedimientos que su padre putativo D. Paco.

En las últimas elecciones de diputados a Cortes votaron al romanista D. Esteban Han comprado un organillo para hacer bailes y atraer a la juventud; como el baile está reprobado por la iglesia, para salvar la responsabilidad ante el público los hacen en la misma casa; pero fuera del salón que tienen para tomar café, como el día de la Asunción que lo hicieron en las habitaciones que tienen reservadas para cuando viene su jefe tío Lila, despedido por las olas del mar de Villarreal por mercancía averiada.

Y por otra parte, como la hipocresía en dicho Centro está a la orden del día, escriben cuando se presenta ocasión al Sr. Obispo para demostrarle sumisión y respeto, como en el fallecimiento del Romano Pontífice Pío X, colocando la contestación a un sitio visible para que viesen los sencillos que guardan relaciones amistosas con el Prelado. ¿Cómo se callaron la política demócrata que se hizo en dicho Centro en las últimas elecciones apoyando a capa y espada al Sr. Esteban, faltando a los artículos del reglamento? ¿Cómo se callan los bailes que se han hecho y se hacen por la misma sociedad? ¡Ya son buenos pajarracos! pero no engañarán a nadie, que demasiado les conocen.

Cuando la alcaldía estaba representada por el partido conservador, los paquistas demócratas se lamentaban manifestando que Morella se perdía y que era indispensable el subir al poder para regenerarla. Han recibido la vara de alcalde por Real orden y al tomar posesión el Sr. Barrachina, los paquistas, más contentos que un niño con zapatos nuevos, decían: ahora verá el pueblo de Morella cómo se transformará en cultura y moralidad. Todos esperábamos que el primer acto del señor alcalde hubiese sido publicar un bando prohibiendo la blasfemia, hacer observar el descanso dominical, tener a raya a los mozalbetes los sábados por la noche para que no armén escándalo, como el sábado pasado día 5, prohibir el juego de azar, etc., etc. Pues nos hemos llevado un solemne chasco; el primer acto que ha ejecutado el Sr. Barrachina ha sido organizar un baile en el teatro de la población, (a no ser que bailar el wals, polka, etc., lo

D. Francisco Giper se juega su dinero y a nadie perjudica. ¿Quiere decirnos su órgano en la prensa cómo liquidó las 27.500 pesetas que recibió del pretendiente a candidato por Vinaroz Sr. Pimentel?

EN LA FIESTA DE LA INMACULADA

Rebosante de queridos correligionarios estuvieron los espaciosos salones del Círculo hasta la demasia en la noche de la gran fiesta, durante la velada organizada por el «Requeté» y «Margarita».

Levendo cuanto hicimos se explica esto.

PRIMERA PARTE

A los acordes de la Marcha Real entra en el salón la hermosa bandera propiedad de la Juventud Legitimista, que es colocada en lugar preferente del estrado.

Poesía de ofrecimiento, por Facundo Benedito.

«A la Inmaculada», poesía por Carmen Auleada.

«A la Inmaculada», poesía por Félix Sorribas.

Aquellos niños y este joven fueron fríamente aplaudidos.

«Sobredía», pieza musical por el afamado cuarteto «Hermanas Agustí» y el aplaudido profesor Sr. Barrachina.

Discurso por el joven José L. Vives.

«El Eco», por María Rovira.

«A los leales de Castellón», por Angelita Tormo.

Aquel primero y éstas luego, fueron calorosamente felicitados.

Al levantarse el M. Rvdo. P. Salvador, es saludado con vivas y aplausos. Recita dos hermosas poesías magistralmente, como él solo sabe.

Una nueva pieza musical es acogida con estruendosa ovación.

SEGUNDA PARTE

Después de una hora de descanso subió a la tribuna el joven jaimista Enrique Bellido, el que fue tan atentamente escuchado como calurosamente aplaudido.

«La Guardia del Rhin», poesía por Pepita Pascual.

«Canto Guerrero», poesía por Paquita Tirado.

«Poesía» por la «Margarita» Anita Miralles.

«Cantares jaimistas» por Joaquín Albiol.

«A la Inmaculada», por Regina Sancho.

«Canto Bético», poesía por la presidenta de «La Margarita», Vicentina Bellido.

Todos tuvieron sus merecidos aplausos.

Música. Seguidamente pronunciaron elocuentes y hermosos discursos el

al terreno en que dices nos hemos colocado? Y la campaña contra los dignísimos sacerdotes Manuel Cubí, Manés López, Oreneso Lucia, etc. etc? Y las menos furiosas contra don Manuel Simó, don Juan Luis Martí Mengot, D. Jaime Chicharro, don José Vives, etc., etc?

Del móvil que las impulsaba y los motivos con que obsequiabas a los honrados y leales jaimistas que no han cometido más delito que el no ser paquistas. Veladamente también habéis tendido al dignísimo Obispo de la provincia y eso que nos consta que el Sr. Brevé bajo la palabra de honor jamás de mí se no fuese el político que el honor de personas tiene un parellas letras de cambio fijo, puesto que transcurrido treinta evamente a la carga. Brevé y precisadico del Sr. Giner me al Sr. Simó y a e inmorales y jobidal nosotros, esto estamos mediante insolubles lazos del os respectivamente. Dios y únicamente posas. que desautorizar la MAESTRAZGO porque para ello, pero si esta breves palabras: estómago y

DESFACHATEZ Y CINISMO

Dijo no há muchos años un político español y no dijo del todo mal mi concepto, que en España solo se tomanse en cuenta dos partidos políticos inspirados de algún ideal: el tradicionalista y el republicano; los demás podían resumirse en estas breves palabras: estómago y

Lo que ya no es tan frecuente, ni ordinario es el encontrarse con alguna agrupación, con algún partido, que en todos los gustos abundan y agradadamente en nuestra patria, se confiese bien y llanamente que el ideal es la ambición, que su bandera es el favoritismo, que su razón de ser es el medrar y el prosperar de los mismos intereses y sagrados derechos de la patria.

Sin embargo, para dicha y ventura de los catalonenses, el partido a que antes aludíamos, ha echado sus raíces en esta provincia en la que se conoce con un simbólico nombre y no es preciso expresar por ser de sobradamente sabido.

El tal partido no puede titularse tradicionalista, ya que su jefe fué por especial conducta separado de la Comúnidad de hombres honrados; no es tampoco conservador, ni liberal ni republicano, teniendo presente la virtud de coaligarse con cualquiera de los partidos mencionados, según los aires del favor por donde soplan.

No es, esto verdaderamente admitible y sobre todo provechoso? Todos los partidos políticos por acreditados y corrompidos que se encuentren, encubren sus ambiciones bajo el manto de los principios de libertad, de justicia o de progreso, y semejante manera de conducirse, les fuerza en más de una ocasión a obrar, aún a pesar suyo, en conformidad con aquellos principios que ellos han proclamado a voz en grito y con los que no pueden mostrarse en abierta contradicción.

Pero un partido político que, como norma de sus actos sino el paquismo, la ambición y el desenfrenado, proclamados a la faz del mundo como único ideal en que se inspira,

EL MAESTRAZGO

Subscripción: Una peseta el trimestre.—Número suelto. CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas menuderas a precios convencionales.

URALITA — ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.— Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

Gran Cooperativa

DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros: vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

Se ha puesto a la venta el tan renombrado y exquisito vino clarete de mesa elaborado en la misma.

SE GARANTIZA SU PUREZA

Se han recibido importantes remesas de géneros ultramarinos de inmejorable calidad, que se expende a precios económicos sin competencia.

CHOCOLATE DE LA TRAPA, A 1, 1'25 Y 1'50 PTAS. PAQUETE

EL QUE COMPRÁ UNA VEZ QUEDA CLIENTE

Caballeros, 18.—Junto al Monte de Piedad.—CASTELLÓN
Especialidad en vinos embotellados.

PLATERIA

Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS
Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHERMA, 54.—CASTELLÓN

Grande y Artístico Taller

Escultura, Dorado, Pintura de las mismas

Sr. March

Se restauran Retablos, Altares e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén si no es posible el transporte.

CALLE DE LA TORRE, 23.—VALENCIA

Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

76. GONZÁLEZ CHERMA, 76. CASTELLÓN

NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO

Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia

Fonda

Jaimista

Recomendamos a nuestros amigos visiten la que ha montado nuestro correligionario

D. JOSÉ ARTIGAS
CALLE ANCHA, 29. 1.º BARCELONA

La mejor recomendación es probarlo.

Prensa Jaimista

Gráfico Legitimista

Alta Voz de la Tradición

Se ha publicado el número 213 correspondiente a la presente semana, de esta bellísima Revista nacional jaimista, en cuya sección gráfica aparecen ingeniosas caricaturas de maestros nacionales y extranjeros; interesantes fotografías del movimiento legitimista español, artísticas y de actualidad, especialmente de la guerra europea, figuras y otros abundantes grabados.

La sección literaria está enriquecida por abundantes artículos de bien contadas plumas; comentarios de actualidad y poesías de inspirados vates de nuestro campo; folletín, pasatiempos, etc.

Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más alta recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general. El problema que obligación tenemos.

Imprenta de Severino Mercé

PESCADORES, 26.—CASTELLÓN

Elegancia en los trabajos: Revistas, Folletos,

Obras, Facútlas, Sobres, Memorándums, Partidas, etc., etc. y toda clase de modelación para oficinas y particulares.

Se imprimen obras de texto y programas a precios económicos.

José Sancho TALLISTA

Núñez de Arce, 10, Dup.º (frente M. Capuchinas) Castellón

En esta casa se construyen toda clase de trabajos relativos al Culto de la Iglesia, como Altares, Tabernáculos, Dignos, Púlpitos, Confesionarios, Urnas, Andas, Reclinatorios, Candélicos, Sacras, Atriles, Cruces, Marcos tallados y lisos para Esculpas, Oleografías y Retablos.

Se decoran interiores de fachadas y todo cuanto tenga relación con el Arte.

Precios económicos y convencionales

para Comunidades Religiosas y Sres. Sacerdotes

Pídanse planos o bocetos de las obras que deseen

DISPONIBLE

BAZAR DE CALZADO

Federico Cazador

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios. Elegancia, Comodidad y Economía.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

G. Chermá, 46.—Castellón

(Frente a la Iglesia de S. Miguel)

Policlínica Dental

A. MONTIÀ

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. Extracciones con el SOMNOFORMO. Dentadura completa y parcial, montada sobre base de oro y platino, etc. etc. garantía absoluta. Coronas, Puentes, Orificaciones, etc. etc. y empastes de toda clase.

GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESMERADO

Enmedio, 60.—Castellón

ESTERERIA

JOSEFA ALFONSO

Calle Enmedio, 70.—CASTELLÓN

Fábrica de persianas, esteras finas, cordoncillos, alfombras y maromas para norias y barcos.